



КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета издается с 7 января 1922 года
№ 19 (18149)
СУББОТА,
21
ЯНВАРЯ
1984 года
Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Избирательная кампания. 1, 4 стр.
- Слово и дело депутата. 2 стр.
- Учение В. И. Ленина всесильно. 3 стр.
- Поднять престиж учительской профессии. 4 стр.

ЗИМА НА ФЕРМАХ

Для животноводов области третий год одолевает зима. Трудности, вызванные недостаточным запасом кормов в минувшую зиму, работники ферм выжили победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании, что в значительной мере предопределило итоги минувшего года. Досрочно выполнены годовые планы и обязательства. Государству продано 532 тысячи тонн молока, 115 тысяч тонн скота и птицы, 720 миллионов яиц. По всем этим позициям превышены показатели 1982 года.

Продвижение вперед, как видим, налицо. Но вместе с тем, как отмечалось на XIX областной партийной конференции, потребности населения в молоке и молочных продуктах за счет собственного производства еще не обеспечиваются. Ежегодно в совхозах и колхозах более десяти процентов коров не дают приплода. По-прежнему остается высоким падеж крупного рогатого скота и свиней. В откормочных хозяйствах низки привесы, велики затраты труда и себестоимость продукции.

Да, отстающих животноводческих ферм еще немало. В Тисульском районе, например, годовой удой молока от коровы ниже двух тысяч килограммов при среднерегиональном показателе 2415. Пример работы передовых бригад, ферм, лучших животноводов доказывает: и в других коллективах всех животноводств можно добиться большего, если использовать все резервы.

Таким образом, объективно оценивая итоги прошлого года, сопоставляя их с сегодняшними возможностями хозяйства, следует сделать вывод: чтобы в четвертом году пятилетки преувеличить достигнутые показатели и выйти на намеченные рубежи, необходимо прежде всего организовать, на высоком технологическом уровне провести зимовку и не только сохранить, но и удонжить поголовье скота. Работать лучше, чем вчера, может практически каждая ферма, бригада. Основа для этого заложена неплохая. Грубые и сочные корма, например, запасено 18,3 центнера на условную голову, что на два центнера больше, чем в 1982 году, и качество их несколько выше. Скот лучше размещен в помещениях, повышены уровень и комплексность механизации технологических процессов. Задача стоит так: имеющиеся корма использовать с максимальной отдачей. Главная условие для этого — приготовление кормовых смесей, обогащенной белковыми, витаминными и другими добавками.

Теперь уже ни у кого не должно быть сомнений в высокой эффективности кормопроизводства. Например, работники молочного комплекса совхоза «Павловский» не мыслят зимовки без специальной прикормки рациона животных. Кормовые на комплексе действуют бесперебойно, прочно «завязаны» в технологическую цепь. Отсюда и высокие зимние удои, хорошие годовые итоги. Прочно вошло кормоприготовление в технологический процесс ферм в совхозах «Горняк», «Ягунский», в колхозах имени Коминтерна Ленинск-Кузнецкого и «Путь к коммунизму» Промышленновского района, в других хозяйствах.

Животноводы не зря считают кормовые своим надежным помощником. Он помогает наиболее бережно, рационально расходовать корма.

К сожалению, немало специалистов хозяйств и районных управлений недооценивают кормоприготовление, занижают эффективность цехов. На фермах области имеется 417 кормощехов. Это мало — нет и по одному на ферму. Но из этого количества десятка цехов бездействуют. С упорством, достойным лучшего применения, игнорируют прикормление кормов в большинстве хозяйств Мариинского района: из шести цехов работает лишь один. В итоге при солидных запасах кормов продуктивность коров ниже, чем в прошлом году. И в Тисульском районе кормов достаточно, а удои остаются самыми низкими в области. Здесь есть хозяйства, где суточный удой меньше двух килограммов. Кормощехи в районе не стали помощниками животноводов.

Из года в год вопрос о запуске в работу кормощехов обсуждается на всех управленческих уровнях, а воз и ныне не сдвинут с места. Например, все средства убедить директора совхоза «Демьяновский» т. Сизикова и председателя колхоза имени 21-го артиллерийского полка района т. Климова в необходимости кормоприготовления успехов не дали. Спрашивается, если на некоторых руководителях не действуют убедительные доводы, критика, то не пора ли и более строгие меры принять? Ведь речь идет о государственном деле, о вкладе каждого в продовольственную программу.

Большие недочеты допускают многие специалисты совхозов и колхозов в работе со стадом. В некоторых хозяйствах резко возрастает количество малопродуктивных коров, есть много и таких, которые не дают ни молока, ни телят. И по меньшей мере бесхозяйственно содержат коров с большим и малым удоєм в одном и тех же группах, одинаково их кормят. Надо смелее идти на внедрение цехового метода содержания молочного стада, хорошо себя зарекомендовавшего в передовых хозяйствах области. Конечно, малопродуктивных коров надо выбраковывать, но для этого надо иметь и замен. Во многих совхозах и колхозах, особенно восточной зоны области, такой замены нет. Более того, теленки ремонтного стада содержатся в плохих условиях, малыши, вводимые в продуктивные группы не дают желаемой отдачи.

До конца стойлового содержания скота остается более четырех месяцев. Они во многом являются решающими в выполнении планов четвертого года пятилетки. Не случайно поэтому труженники ферм обзавелись с января по май получить не менее 965 килограммов молока от коровы, продать его государству свыше 200 тысяч тонн. Скота и птицы за этот период будет поставлено в госресурсы 57 тысяч тонн, яиц — 211 млн. штук. Обязательства напряженнее.

Большая ответственность за ход проведения зимовки лежит на советах РАПО, призванных постоянно держать руку на пульсе хозяйственной деятельности совхозов и колхозов. Но их работа не везде проявляется в полную силу, из поля зрения ускользают коренные вопросы совершенствования сельскохозяйственного производства, в том числе и в животноводческой отрасли. Одна из причин робкого становления советов РАПО, как говорилось на областной партийной конференции, кроется в излишней опеке, административном давлении со стороны хозяйственных органов области. Им надо больше доверять районному звену управления при высоком спросе за валовое производство продукции.

Середина зимовки — самый ответственный период в работе животноводов. Долг коммунистов совхозов и колхозов возлагать совершенствование коллективов животноводческих ферм и комплексов, добиваться, чтобы каждый работник проникся чувством личной ответственности за свое дело, за успехи фермы, хозяйства, района, был непримиримым к бесхозяйственности и недисциплинированности.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР
О ПРИСВОЕНИИ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК ТРАНСПОРТА РСФСР»
За заслуги в области транспорта присвоить почетное звание «Заслуженный работник транспорта РСФСР»
Тыдыпову Николаю Андреевичу — заместителю начальника вагонного дела Белово-Кемеровской железной дороги, Кемеровская область.
Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.
Москва, 19 января 1984 года.



ПЕРВОЙ в прошлом году на Беловском руднике преодолела рубеж в 500 тысяч тонн угля очистная бригада В. И. Скроботова из Грамотинского шахтоуправления. Немало хороших горняков работает в этой передовой бригаде. Один из них — звеньевой В. В. Скроботов. За успехи в труде Виктор Васильевич награжден орденом Трудового Красного Знамени, а недавно он стал лауреатом Государственной премии за 1983 год.
НА СНИМКЕ: В. В. Скроботов.
Фото Д. Коробейникова

г. Белово.

XI ПЯТИЛЕТКА
ГОД ЧЕТВЕРТЫЙ

Слово строителей

В тресте «Органпрострой» началось соревнование за достойную встречу выборов в Верховный Совет СССР. Запевал этого доброго дела выступила бригада каменщиков СУ-1, которой руководит член горкома КПСС А. М. Юрченко. Каменщики дали слово к 4 марта выполнить план первого квартала. Каменщик А. А. Путилов

ва соревнуется с инициатором. Они взяли более высокие обязательства — план первого квартала выполнить к Дню Советской Армии. Как всегда, слаженно работают монтажники заслуженного строителя РСФСР С. В. Дядюка: выполнили пятилетку. Бригада монтажников Г. М. Еремича из ШСУ СУ-5 готовит фронт работы для каменщиков и монтажников. Она только что закончила нулевую цикл первого в третьем квартале квартала дома. Сейчас на трудовом календаре этого коллектива — ноябрь.

Г. ЗАДОРЖНЫЙ,
корр. «Кузбасса»
г. Юрга.

С полной нагрузкой на технику

Социалистические обязательства коллектива производственного объединения «Кемеровоуголь» на 1984 год

Коллектив объединения «Кемеровоуголь», руководствуясь решениями декабрьского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, положениями и выводами выступления Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Ю. В. Андропова, берет на себя следующие обязательства:

- добыть в 1984 году 54 600 тысяч тонн угля, из них 300 тыс. тонн сверх плана;
- выполнить 341 млн. 400 тыс. кубометров вскрышных работ, в том числе 400 кубометров сверх плана. Реализовать продукцию на 728 млн. 500 тысяч рублей, в том числе на 400 тыс. рублей сверх плана;
- снизить зольность отгружаемых углей на 0,1 процента;
- обеспечить рост среднемесячной производительности труда рабочего на 0,5 процента;
- снизить на одну копейку себестоимость добычи тонны угля и получить 200 тыс. рублей сверхплановой прибыли;
- экономить 16 млн. 600 тысяч квт-час. электроэнергии, 21 тысячу Гкал тепловой энергии и 100 тонн условного топлива; получить условной экономии от рационализаторских предложений 4300 тыс. рублей;
- обеспечить ввод производственных мощностей в объеме 2,4 млн. тонн угля по разрезу «Недровский» и Нарканоком месторождению; за счет выполнения мероприятий по снижению уровня ручного труда обеспечить условное высвобождение 200 человек;
- обеспечить 60 процентов охвата трудящихся бригадными формами организации труда и достичь их количество в объединении до 2000 коллективов, в том числе 165 комплексных,
- 1810 специализированных, из них 1400 сквозных и 920 хозрасчетных, с применением КТУ—350 бригад;
- обеспечить ввод в эксплуатацию 70 тысяч квадратных метров жилья, детских садов на 300 мест;
- реализовать трудящимся из подсобных хозяйств предприятия 320 тонн мяса, 300

Товары народного потребления—сверх плана

Социалистические обязательства коллектива Новокузнецкого ордена Трудового Красного Знамени алюминиевого завода на 1984 год

С большим воодушевлением восприняли трудящиеся завода решения декабрьского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС и девятой сессии Верховного Совета СССР, положения и выводы, сделанные в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Ю. В. Андропова, и решили в 1984 году увеличить выпуск алюминия, получить сверх плана 200 тонн металла, реализовать дополнительную товарную продукцию на 150 тысяч рублей.

К уровню 1983 года увеличить производство товаров народного потребления на 54 процента, выпустить их дополнительно к плану на 100 тысяч рублей; освоить два новых вида этой продукции. За счет внедрения в производство прогрессивных технологических процессов, передовых приемов труда, средств механизации и автоматизации повысить производительность труда на один процент, снизить себестоимость продукции к плану на 0,5 процента. Сохранить потери рабочего времени от прогулов и отпусков на десять процентов.

Использовать достижения науки и техники, передового опыта, модернизировать 38 электролизеров, внедрить гашение анодных эффектов сжатым воздухом, освоить производство алюминия при автоматизированном штатном ванн глиноземе.

Обеспечить выпуск 80 процентов товарного металла с государственным Знаком качества. От внедрения изобретений и рационализаторских предложений получить головой экономический эффект не менее 800 тысяч рублей.

Добиться снижения удельных норм расхода материальных и топливно-энергетических ресурсов и сэкономить сверх плана одну тысячу гигакалорий тепловой энергии, 100 тонн условного топлива, сырья и материалов на 100 тысяч рублей.

Повысить уровень организации труда в комплексных и сквозных бригадах и охватить бригадной формой организации труда с применением коэффициента трудового участия не менее 50 процентов трудящихся.

Усилить природоохранную деятельность, повысить эффективность действующих очистных сооружений, газо- и пылеулавливающих установок, обеспечить полное освоение, выделенных лимитов капитальных вложений на строительство природоохранных объектов, ввести в эксплуатацию газоочистной блок № 11. Выполняя план социального-экономического развития коллектива завода, освоить

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ ПОВЫШАЕМ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ

План и обязательства минувшего года наш шахтерский коллектив выполнил раньше срока, выдал дополнительно тридцать тысяч тонн угля. С начала же пятилетия наш сверхплановый счет подошел к ста двадцати тысячам тонн. Это говорит о больших творческих возможностях шахтеров «Северной», в частности о том, что мы можем и дальше повышать производительность труда. А именно этого требуют от нас партийные решения, среди которых решения декабрьского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС. Выступление Юрия Владимировича Андропова конкретно нацеливает добиваться сверхпланового повышения производительности труда на один процент. Это большое дело.

Однако нельзя сказать, что мы добились полного использования всех внутренних резервов производства. Есть у нас недостатки в организации труда, немало дорогого времени сдается простоям. Но важно другое. Трудовой ритм стал более четким, отчето и эффективность производства растет из года в год.

Выше становится сознательность, ответственность за порученное дело. Сегодня более половины очистных и подготовительных бригад на нашей шахте не имеют прогулов. Возросла инженерная поддержка в решении больших и малых производственных вопросов.

На Прокопьевском комбинате состоялось собрание коллектива, посвященное выдвижению кандидата в депутаты Верховного Совета СССР. Секретарь партбюро комбината А. И. Соловьева предложила выдвинуть кандидата в депутаты Верхов-

высказать ряд пожеланий и предложений о дальнейшем развитии Рудничного района и нашей шахты. Необходимо в этом году заасфальтировать дорогу по улице Черноморской в поселке Крутой, маршрут пассажирского автобуса № 54 довести до школы № 3. Эта просьба как наказ избирателей включена в план мероприятий городского Совета, но срок исполнения его истек в 1983 году. Думается, пора бы выловить этот наказ. Следует учесть, что в поселке живет много ветеранов войны и труда, а также детей. Удобное сообщение с городом крайне необходимо для всех этих категорий населения.

Нельзя назвать нормальным явлением и то обстоятельство, что в поселке нет ни одного дошкольного учреждения. Легко понять озабоченность молодых родителей, которым надо устроить детей в ясли и детские сады. В Рудничном районе не развивается кооперативное строительство жилья. Почему? Желания много. Деньги у шахтеров есть. Остаётся организовать дело, которое пока не развивается.

Наша шахта строит комплексный благоустроительный дом. Строит медленно, и все потому, что часто возникает перебор в снабжении кирпичом. Крупнопанельный дом возводить легче и быстрее. Надо бы переходить именно на такой метод строительства. Квартир нужно много. Потребность в

В РАБОЧЕЙ ОБСТАНОВКЕ

подобно остановилась на трудовой деятельности А. В. Буймова. Собрание поддержало это предложение. Бригадир объединения А. С. Город,

областная М. В. Гилева, главный технолог Л. С. Пупкарева, начальник отдела кадров Г. В. Искренко, мастер цеха К. П. Снеткова высказались в поддержку выдвинутой кандидатуры. С. ЧЕРЕМНОВ, корр. «Кузбасса»
г. Прокопьевск.

640 тысяч рублей капитальных вложений на строительстве нового жилья, капитально отремонтировать 4,5 тысячи квадратных метров жилой площади. Организовать отдых и оздоровление в пионерских лагерях и на дачах около трех тысяч детей, в профилактории — более 400 трудящихся.

Руководствуясь решениями майского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС по реализации Продовольственной программы, произвести 360 тонн зерновых, 350 тонн картофеля, 180 тонн корнеплодов. Ввести в эксплуатацию первую очередь свинопольского комплекса.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на рабочих собраниях и конференциях представителей трудовых коллективов завода.

Искать дополнительные резервы

Социалистические обязательства коллектива Кузнецкого ордена Ленина, ордена Кутузова I степени и ордена Трудового Красного Знамени имени В. И. Ленина на 1984 год

Произвести товаров народного потребления на 44 миллиона рублей, в том числе сверх плана на 65 тысяч рублей, обеспечить при этом рост выпуска к уровню прошлого года на 920 тысяч рублей. Освоить три новых вида изделий, довести производство декорированной посуды до 64 процентов.

Продолжить реконструкцию комбината, обеспечить ввод кислородопровода «Записи—КМН», жиковской батареи № 4, оборотных циклов водоснабжения комбинатского производства и цехов металлоизделий. Интенсифицировать доменный и электросталеплавильный процессы путем дополни-

тельного использования кислорода, достигнуть процентного уровня производства термически упроченных рельсов и кокса на жиковской батарее № 5, освоить мощности отделения огневой и механической подготовки лома.

Обеспечить выполнение в полном объеме природоохранных мероприятий и освоение выделенных капитальных вложений на эти цели.

Выполнить комплекс работ по дальнейшему улучшению социальных и культурно-бытовых условий трудящихся, ввести в эксплуатацию 43 тысячи квадратных метров жилой площади, детский сад на 140 мест, продолжить строительство пионерского лагеря «Носовая», начать строительство водогрейно-тепличной в профилактории «Металлург».

Выполняя продовольственную программу, произвести в подсобном хозяйстве 17,8 тонны мяса, 2360 тонн молока, 2052 тонны зерновых и 3130 тонн овощей.

Продолжить социальное совершенствование с водными предприятиями отрасли за повышение эффективности производства, увеличение выпуска и улучшения качества металлопродукции, более полное использование имеющихся резервов.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты в трудовых коллективах и на собраниях актива трудящихся комбината.

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

ЮРГИНСКИЙ РАЙОН

Построили в селе Дворец

На центральной усадьбе совхоза «Прогресс», в селе Поперечное, строители ПМК-929 сдали в эксплуатацию Дворец культуры.

Прибавка

Совхоз «Искитимский» на откорме мелодяка крупного рогатого скота использует коллективные формы организации оплаты труда.

За счет этого в прошлом году произведено сверх плана двести тонн мяса.

Эффект творчества

Экономический эффект от внедрения рационализаторских предложений за прошлый год в районе превысил в 1982 году и составил 200 тысяч рублей.

г. ГУРЬЕВСК

На все вкусы

В Гурьевске открылась блинная. Здесь посетители могут отведать блинов с маслом, сметаной, фаршированных мясом, ливером, творогом.

Облегчен труд почтальонов

На улицах Первомайской, Чацова и других, которые обслуживает второе отделение связи, установлены групповые почтовые ящики.

СО СЛУЖБЫ В РОДНУЮ БРИГАДУ

Еще до призыва А. Курчев, А. Малецки, А. Никитин и В. Дроздецкий освоили горняцкую профессию. И когда товарищи провожали их в Советскую Армию, ребята пообещали вернуться на родную шахту «Горняк».

Советы: опыт, проблемы

ДЕПУТАТСКИЙ КОНТРОЛЬ НА СТРОЙКЕ

На последней сессии областного Совета народных депутатов отчиталась о своей деятельности постоянная комиссия по строительству и промышленности строительных материалов.

Есть результаты

Из года в год растут капитальные вложения в непроизводственное строительство. Сравним: в 1982 году на эти цели было израсходовано 275 миллионов рублей, а в прошлом году — уже 320 миллионов.

Отрадно и то, что ныне все города и большинство поселков, центральные усадьбы совхозов и колхозов имеют генеральные планы, все жилые районы городов — проекты детальной планировки и застройки.

В социалистическом соревновании животноводов совхоза первенство держит коллектив хозрасчетной бригады, возглавляемая коммунистом П. П. Краузером.

Эффект творчества

Экономический эффект от внедрения рационализаторских предложений за прошлый год в районе превысил в 1982 году и составил 200 тысяч рублей.

Активно участвовали в конкурсе, объявленном районным советом ВОИР, рационализаторы племзавода «Юргинский», совхоза «Лобановский», птицефабрики «Сибирячка», колхоза «Знамя», Д. ПОНОК.

Еще один серьезный вопрос. Каковы условия труда, как обеспечены рабочие механизмами, спецодеждой и обувью? Заслушали отчет бывшего управляющего трестом «Беловошахтострой» П. С. Сыркина.

Не так давно комиссия рассмотрела вопрос об усилении темпов строительства тепловых сетей и котельных. Это сделано по приказам издателей. Посмотрели, как идет дело в наших шахтерских городах, заслушали информацию руководителей ВПО «Кузбассуголь».

Комиссия заслушала проектные институты «Кемеровогражданстрой» и «Кузбассгражданстрой» о выполнении поставленных отношений.

Необходимо постоянная комиссия строительству на селе. В частности, рассмотрели выполнение плана строительства жилья и объектов соцкультбыта.

Комиссия указала руководителем объединений, управлений, строительных организаций на их недостатки, обратилась с просьбой в горисполкомы организовать на столь важных объектах депутатские посты.

Новокузнецкому горисполкому соблюдать строительный закон. Комиссия не удалось пока провести ни одного выездного заседания.

Ю. ТОРУБАРОВ, председатель постоянной комиссии по строительству и промышленности строительных материалов областного Совета народных депутатов.

От имени прокопчан

Как депутат, член постоянной комиссии по строительству, я не всегда чувствую удовлетворение от общественной работы, хотя она интересна и серьезна.

Нелегко оказалось, проблема встроено-проектных объектов торговли в Новокузнецке и Кемерове.

Я и депутат Пронюевский, а потому хочу напомнить о том, что известное постановление о развитии Пронюевского и Кузнецкого районов.

Коллектив шахтостроительного управления № 3 треста «Пронюевскуглет»

в управлении «Кемерово-сельстрой» в порядке контроля. Шестисотый колхоз нашего управления работал в минувшем году напряженно.

Декабрьский Пленум ЦК КПСС потребовал уделять особое внимание организации строительных работ, концентрации сил и средств на пусковых объектах.

Наша комиссия не раз рассматривала вопросы материально-технического обеспечения сельских строителей.

Хотелось бы работать в более тесном контакте с органами народного контроля.

Ю. КОЖИН, депутат областного Совета народных депутатов.

Содействовать новому

Мне как члену постоянной комиссии поручили такие вопросы, как зарплата и использование кадров в шахтостроительных организациях.

Контрольные функции — основное содержание деятельности комиссии.

Подряд в действии

Хозяйствовать умело

Широкое внедрение коллективного подряда — одно из важнейших средств повышения трудовой активности работников села.

Опыт, накопленный в хозяйствах области, показывает, что коллективы, работающие на подряде, обеспечивают высокие показатели труда, экономии ресурсов.

В минувшем году в колхозах и совхозах трудилось на коллективном подряде свыше шести тысяч человек.

Большая организаторская работа проводится в хозяйствах Пронюевского района.

стал находить в Кемеровском районе. В растениеводстве по методу коллективного подряда работают 37 бригад.

Уделяется внимание внедрению коллективного подряда и в животноводстве района.

Несмотря на явные преимущества прогрессивной формы, коллективный подряд в области все-таки внедряется медленно.

Успехам звеньев и бригад предшествует большая организационная работа.

Более широкое применение коллективного подряда

снижает ответственность членов звена за судьбу урожая и отрицательно сказывается на уровне оплаты их труда.

Значит, не полностью ушли с ответственности бригадного подряда руководители и специалисты хозяйства.

Как показывает практика, хорошие начинания активно распространяются и эффективно действуют там, где они получают поддержку руководителей и главных специалистов хозяйства.

Старший экономист отдела по труду Кемеровского облисполкома.



Первыми на Ленинск-Кузнецком камвольном комбинате Ивановского хлопчатобумажного комбината по увеличению производства товаров народного потребления и улучшению их качества поддержали ленточницы бригады Любовь Григорьевна Кузнецова. Они обновили план 1984 года...

«КАК СОВМЕЩАЮТ НЕСОВМЕСТИМОЕ»

Швейная фабрика «Горняк» на эту задачу («Кузбасс» за 30 ноября 1983 г.) сообщает о принятых мерах. Для улучшения качества выпускаемой продукции и устранения недостатков были выполнены следующие мероприятия.

ФЛАКОНЫ ИЗ-ПОД «БЕЛЫЗНЫ»: ПОПРОБУЕМ СДАТЬ

Шестого сентября прошлого года в «Кузбассе» был опубликован ответ областного управления торговли, обрадовавший всех, кто беспокоился, что зря пропадают флаконы из-под «Белизны».

Стало быть, вопрос — в приеме. А эффект? С ноября прошлого года (в октябре «Белизну» не выработали) отгружено 25300 флаконов, столько же в первую очередь, видимо, это надо отнести на счет плохой рекламы новшества.

Будущие мастера урока

Навстречу выборам Избиратели будут довольны

Работники книжной торговли области на неделю раньше выполнили план товароборота на 1983 год, а трех лет одиннадцатой пятилетки — еще 13 декабря. Населению продано книг на 12,7 процента больше, чем в 1982 году. Об этом говорилось на собрании коммунистов обнинского района, где обсуждались задачи коллектива в связи с подготовкой и проведением выборов в Верховный Совет СССР.

Прежде всего важно обеспечить необходимой литературой избирательные участки, комиссии агитаторов и пропагандистов. Шестнадцать из семи наименований брошюр о выборах книготорг уже получила. Составлен список общественно-политических изданий, на пропаганду и распространение которых обращается особое внимание. Это литература о нашей социалистической демократии.

Далее. Все мероприятия, связанные с подготовкой к выборам, — собрания встречи с избирателями, лекции, вечера вопросов и ответов — будут обслуживать книжные киоски.

В день выборов, 4 марта, запланирована расширенная книжная торговля повсеместно: за каждым избирательным участком закрепляются киоски, им на помощь придут общественные пространства.

В обнинском районе создан и агитколлектив, возглавила который заведующая магазином «Книга — почтой», член партийного бюро В. М. Ушакова. Агитаторы вышли к своим избирателям.

А. СОРОКИН,
г. Кемерово.

И СНОВА ПРАЗДНИК

Во Дворце культуры имени 50-летия Октября Кировского района областного центра торжественно и празднично прошел ставший уже традиционным (он проводится каждый год) праздник общественности.

В зале — сотни людей: председатели уличных и домовых комитетов, начальники общественных пунктов охраны порядка, депутаты, дружинники, председатели товарищеских судов.

С теплыми словами к собравшимся обратился председатель Кировского районного комитета Б. А. Золотухин. Он рассказал о работе, проделанной общественностью в минувшем году, о задачах на 1984 год, поблагодарил инициаторов за хорошие дела, призвал активнее включаться в благоустройство района, достойно встретить и провести выборы в Верховный Совет СССР.

За активную работу в охране общественного порядка, благоустройстве района, большой группе общественных работников награждена Почетными грамотами и ценными подарками.

Праздник закончился концертом, который был дан коллективом художественного самодеятельности Дворца культуры имени 50-летия Октября, клуба ТЭЦ и англоамериканского завода.

И. ПЕРЕПИЛЦА,
г. Кемерово.

Обсуждаем проект реформы школы

Почти двадцать тысяч учителей вышло из стен Новокузнецкого педагогического института за 45 лет его существования. Сегодня это один из крупнейших вузов Кузбасса, на семи факультетах которого обучается около пяти тысяч студентов. Ежегодно дипломы о его окончании получают свыше пятисот выпускников, которые становятся преподавателями физики, математики, биологии, географии, литературы, русского и иностранного языков, физкультуры и труда. Второй год ведется прием на вновь созданный факультет педагогики и методики начального обучения.

Как же здесь идет обсуждение проекта ЦК КПСС о реформе школы? Об этом мы попросили рассказать ректора, кандидата философских наук В. К. КОПЕИНА.

— Проект, — сказал он, — встречен у нас с деловым энтузиазмом, появления его ждали. Особенно после июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, на котором Ю. В. Андропов назвал учителя доверенным лицом общества в воспитании подрастающего поколения.

Проект реформы уже обсужден на кафедрах, факультетах и в студенческих группах, отмечены своевременность его появления, широта и комплексность намечаемых мер.

В нем мер. Особенно это относится к разделам, посвященным высокому общественному предназначению учителя, его великой гражданской миссии. — Ваш вуз педагогический. Значит, преподавательские кадры предъявляются особые требования... — На 23 кафедрах у нас трудятся 252 преподавателя, большинство из которых знают жизнь школы. Более одной трети наших мастеров имеют ученые степени. Не так уж и много. Но мы стараемся рас-

твить собственные кадры. Десятки человек сейчас работают над докторскими диссертациями, столько же закончили аспирантуру, а 50 сотрудников сдали кандидатский минимум. До двадцати процентов преподавателей ежегодно проходят специализированную подготовку. Службы института разрабатываются шесть научных тем, одна из которых включена в план важнейших теоретических работ Министерства просвещения РСФСР и Академии педагогических наук. На базе нашего института действует на общественные начала лаборатория по проблеме соединения обучения с производственным трудом. Выполняли мы также несколько договорных работ для шахтинского областного ЦСР, треста «Кузнецкпробстрой» и других передовых коллективов.

Немало делается и для приобщения студентов к школьным проблемам. Так, на всех факультетах созданы школы будущего учителя, различные предметные кружки, общешкольные факультеты общественных профессий. На лагерьных делах и в студенческом педагогическом отряде насчитываем почти 400 бойцов. Заной их действия являются девять школ, пять профтехучилищ и десять подростковых клубов по месту жительства.

— Какова практическая отдача совместных усилий преподавателей и общественности в воспитании будущих педагогов? — Пока она нас не устраивает. Тревожит прежде всего большой процент отсева студентов. Так, недавно мне пришлось беседовать с двумя девушками, подавшими заявления об отчислении. Они «расхотели» учиться, хотя и пришли в институт по рекомендации своих сельских школ.

Таких «прощений» от убоявшихся, как говорится, бездны познания, только за прошедший год было подано 233. Понятно, поэтому, что и успеваемость у нас невысокая, а ведь мы готовим людей, которые должны сами ежедневно быть хорошим учителем. Был ли хронический «эвентист»? — Здесь нужно сказать о самом главном — о наборе. Вот уже два года подряд не полностью выполняется он на факимате, хотя почти одну треть абитуриентов мы принимаем вне конкурса — по направлению педколлективов сельских школ. Для этой же цели созданы шесть педагогических классов, с которыми мы встречаемся не только на занятиях в школе, но и в институте на кафедрах, в лабораториях. Ничего ввернее в качестве абитуриентов к нам придет 160 выпускников этих классов.

Трудности с набором объясняются не только слабой подготовкой многих поступающих, но и недостаточностью целенаправленной профориентации наших школьников. Многие выпускники стараются выбрать любую профессию, кроме учительской. Значит, необходимо повысить ее общественный престиж. Думаю, что меры, намеченные в проекте, помогут сделать ее более почетной и популярной среди молодежи.

— Что вы считаете необходимым сделать для этого в первую очередь? — Укрепить материальную базу педагогических вузов и нашего в том числе. Дело в том, что все наши факультеты размещены сейчас в приспособленных и далеко не новых помещениях, разбросанных по всему Центральному району Новокузнецка. Теснота мешает нам как следует использовать даже имеющиеся

оборудование. Разработан неплохой проект институтского комплекса из восьми корпусов-блоков. Но это дело будущего. А учебная площадь нам нужна уже сейчас, особенно для нового факультета, готовящего учителей начальных классов с высшим образованием. Поэтому мы намерены на помощь горкома партии и горисполкома в разрешении этой острой проблемы.

Педагогический вуз должен основательно сдвинуть в самостоятельную дорогу своих воспитанников, дать им знание предмета, возрастной психологии, последних достижений педагогической науки и методики. Нашим выпускникам придется работать в школе, которой общество предъявляет особые черты. Народному образованию нужны современные кадры мастеров урока.

А. АНТОНОВ,
корр. «Кузбасса»,
г. Новокузнецк.

ТОВАРЫ ДЛЯ НАРОДА



округлые — типа очень коротких шапелев, объемные — с прокладкой из синтепона, отложные без прокладок на подложной или цельнокройной стойке, шапелев различной длины и конфигурации, матросские разных вариантов, в том числе с вышивкой.

Заменить или дополнить воротник могут кофиле, воланы, оборки. Модными будут также изделия без воротника, с различными формами выреза горловины.

Карманы становятся едва ли не обязательной деталью всех видов одежды, включая шапки. Модны карманы в виде кармана, карманов или карманов, накладные средних размеров, а иногда и крупные (в одежде спортивного стиля).

Застежка преимущественно однобортная или низко расположенная двубортная, на пуговицах мелких или средних размеров. Модной для всех видов одежды будет потайная застежка. Получат распространение свободные запашные изделия с поясом или завязками.

Останутся в моде цветные матовые и блестящие (в т. ч. под золото и серебро) knit, бейки, тесьма, узкие складочки или зашнурованные на резиную жилку, отделка кружевом, рюшами, лентами, вышивка тон в тон.

Контраст основного материала и отделки — безусловный признак моды сегодняшнего дня. В зимних комплектах этот эффект достигается разницей фактур. Поэтому меховые куртки в ансамбле с юбками и брюками из ткани и трикотажа, отделанные в тон замшей, кожей, куртки спортивного стиля с трикотажной орнаментированной отделкой и инкрустированной отделкой меха гармонирующих тонов станут самыми популярными.

Цветная гамма 1984 года для женской и молодежной одежды выделит три группы цветов: оттенки цвета плодов рябины и шиповника, оттенки цвета малахита и изумруда. Останутся в модной гамме натуральные цвета: серые и беж.

Итак, современную одежду определяет универсальность, компактность, комфортность, она создает определенный образ.

Л. ЗЕМЛЯНУХИНА,
методист Дома моды.
Рис. И. Альсовой.



ЗАБОТА о человеке — одна из главных сегодня на любом промышленном предприятии. Для рабочих и служащих металлургического завода, их детей строятся базы отдыха, детские сады, создается подобное хозяйство. Заводской профсоюз очень популярен у металлургов. Каждый год здесь поправляют здоровье 700 рабочих и служащих. Отличное медицинское обслуживание, калорийная пища, обстановка уюта и покоя очень быстро помогают восстановить силы и энергию повысить настроение.

Отличный подарок получили в прошлом году ребята. Много забавной выдумки проявили строители, создавая для 140 малышей поместные чудогорода в самом центре Гурьевска. Весело ребятам в новом здании сада, который так и называется — «Русская сказка».

На СМНИИЖИ, на приеме в кабинете физиологического мастера шаропропнатного участка Ю. В. Ластова, лечение проводит мастер В. П. Гусева; детский сад «Русская сказка». Фото Д. Коробникова.



В залах судебных заседаний: «Пьян, как все». Фраза, увы, стандартная.

Знакомьтесь: МОДА-84

Для моды наступившего года характерен новый принцип создания ансамбля одежды — свободное комбинирование отдельных предметов, творческое соединение стилей — классического, спортивного, романтического, фольклорного. Неожиданно, интересно дополняют друг друга, они рожают новые художественные образы.

Отличительной чертой современной одежды является четкое деление ее по назначению. Выделяются три основные темы моделирования: повседневная одежда (деловая), одежда для отдыха и отдыха.

Повседневная одежда решается в спортивно-деловом и классическом стилях. Вместе с тем в комплектах легкой одежды более широко, чем прежде, могут использоваться отдельные предметы и дополнения, выполненные в романтическом или фольклорном стиле. Одежда для отдыха выдерживается, как правило, в спортивном стиле, а также романтическом и фольклорном, стилизованная под «ретро».

Нарядная одежда имеет подчеркнутые женственные атрибуты. Основное внимание акцентируется на талиях —

мягких, подвижных, с блестящими нитями металита. Изделия откладываются кружевом, краевой и ажурной вышивкой.

Салюты женской одежды разнообразны, основными остаются прямой и трапециевидной, которые с помощью пояса могут трансформироваться в приталенный. Плечевой пояс отлагается расширенной и округлой формы. Рукава свободного покроя — объемный реглан, цельнокройный и рубашечного типа.

При создании модного ассортимента одежды формы и очертания плечевого пояса уделяется наибольшее внимание.

Длина изделий разнообразна — от «мини» и «миди» до «макси». Она определяется характером ансамбля, соотношением длин входящих в него предметов. В основном легкие изделия создаются на уровне коленей (на 3—6 см ниже коленной шапочки).

ТРИ БЕЗРАДОСТНЫЕ ИСТОРИИ

В уютной комнате, на полу, широко раскинув среди воюющих бутылок затвердевшие руки, лежал мужчина. Тотчас — парень двадцати трех лет. Его жизненный путь закончился в ночь на 11 декабря прошлого года. Диагноз: алкогольная интоксикация, или отравление организма большой дозой спиртного.

Смерть не была случайной. Одержимый безмерной страстью к алкоголю, Олег Иванченко неотвратимо шел к ней. Пил он систематически. Когда не оказывало денег на волю, употреблял олеолад, суррогаты. Постепенно спиртное затарило его в тот темный тоннель, выхода из которого не было.

Эта безрадостная история не была бы полной, если бы не добавили одного штриха — безучастности. Той самой, о которой наше общество несет огромные издержки. Беспорочное пьянство Иванченко наблюдали его соседи во общежитии, товарищи по работе, руководство отдела сбыта комбината шелковых тканей, где он работал грузчиком. Все видели, куда веулержимо скользит Олег, но никто не подал руку, чтобы попытаться удержать падающего.

Безучастность. Где-то на невнятных стыках она граничит с терпимостью. Но стыки эти настолько условны, что трудно определить, где кончается терпимость и начинается безучастность, а затем и покаяние равнодушие.

Алкоголь изводит личность до социальной дегенерации, жалкого подобия человека. Кому не доводилось быть свидетелем самых неприглядных сцен со стороны выпивох? Станок спиртного способен размыть нравственные границы, отделившие порядочное от сомнительного, дозволенное от преступного. То, что человек никогда бы не сделал в трезвом виде, он совершает в опьянении и лишь потом, забывшись от дурмана, с ужасом осмысливает произошедшее.

В тот день, 13 марта 1983 года, Безозеров славил повседневному скуку обильными возлияниями. В тридцать лет он уже дважды успел побывать на скамье подсудимых, и оба преступления были связаны с пьянкой. Вернувшись из мест лишения свободы, он устроился бетонщиком на ЖЭБ-3, но своим дурным привычкам не изменил. К распитию спиртного с Безозеровым присоединился

недостаточного понимания своего долга перед людьми и обществом, во многом другом, что не всегда четко очерчивается. Пьяницы опасны не только и не столько тем, что пьют сами, но потому, что в силу развитого у них эгоизма, ма пытаются смоделировать поведение окружающих людей по своему образу и подобию. Вот и подсовывают рюмку тем, кто оказывается поблизости, так и угораивают, чуть-чуть пригубить, то с шуткой, то в знак дружбы. И люди, послебее попадаются на эти примитивные, но, к сожалению, действующие уловки.

Гораздо хуже, когда под влиянием злоупотребляющих алкоголем лиц оказываются несовершеннолетние. Дело даже не в том, что взрослые так или иначе подкупают детей употреблением спиртного. За подобие действия существует уголовная ответственность. Просто в тех случаях, где принято встречать выход, или иные события спиртным у детей вырабатывается ооответствующий стереотип поведения. Повзрослев, они считают выпивку необходимым компонентом подпольной жизни. Именно от таких нередко приходится слышать

мать: уж не ошиблись ли органы следствия, предьявив ому обвинение, тот ли это человек? Судебное заседание показало, что не ошиблись. Именно Ралостев совершил преступление, жертвой которого стал несовершеннолетний. Автодорожное происшествие было логическим завершением его повеления. 23 июля 1983 года этот с позавления сказать педагог после употребления спиртного сел в неисправную машину, подала туда же нескольких учеников и совершенно пьяного работника интерната по фамилии Мороз. Машина была настолько неисправна, что улетела на ней даже в трезвом виде было бы сложно.

По приговору суда Ралостев осужден на длительный срок лишения свободы.

Алкоголь, его употребление — огромное социальное бедствие, которое время от времени вторгается в жизнь людей, словно смерч, и к огромному сожалению, только на развалинах былого люди сознают тяжесть своей вины и истинную цену пьянству.

А. УТКИН,
помощник прокурора
города
г. Кемерово.

Адрес редакции: 650630 ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-69, отделов: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-63-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, 52-59-65, культуры 52-54-23, 52-65-47, тяжелой индустрии 52-35-66, 52-51-23, 52-42-01, химической и легкой промышленности 52-39-34, 52-50-45, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, 52-44-23, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-57-67, писем в общественности 52-05-22, 52-06-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, иллюстрации 52-14-12, 52-25-23, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, общественной приемной 52-02-10, директора издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Мариинске 2-31-20, Междуреченске 2-20-68, Новокузнецке 7-02-04, Прокопьевске 3-09-04, Юрге 2-17-83.

Газета отпечатана высоким способом в типографии издательства «Кузбасс», 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. ОП 01047. Заказ № 19. Индекс 51901. Объем 2 в. л. Газета выходит 300 раз в год. Тираж 240 тыс. экз.

Минутное ДЕЛО

Слышала, что вышел «Жизненный кодекс РСФСР». Когда он вступит в силу? Говорят, им предусмотрены некоторые льготы многодетным семьям. Какие именно? **Л. НАМЕСТНИКОВА,** г. Кемерово.

Отвечает на вопрос старший инспектор отдела по учету и распределению жилой площади Кемеровского горисполкома Юрий Федорович Накин: «Жизненный кодекс РСФСР» введен в действие 1 января 1984 года. В статье 36, пункте 8 этого кодекса сказано, что право на первоочередное предоставление жилых помещений имеют матери, которым присвоено звание «Мать-героиня», многолетние семьи (имеющие троих и более детей) и одинокие матери.

Где можно из меховой шубы большого размера сшить детскую? **Т. ИВАНОВА,** г. Кемерово.

Адреса подкашивает главный инженер Кемеровской фабрики ремонта и пошива одежды № 2 Людмила Ивановна Самойлова: — Если шуба из искусственного меха, то перешить ее с большего размера на меньший мастера ателье № 10, что на улице Н. Островского, Шубу из натурального меха с 3-ой же целью необходимо отдать в меховое ателье.

Неужели loss каждый год сбрасывают рога? Как скоро у них отрастает новое? **К. СОЗИНОВА,** г. Кемерово.

Слово для ответа — охотведо областного управления охотничье-промыслового хозяйства Виктору Николаевичу Свечникову: — Каждую зиму в конце декабря — начале января все охотбища у нас копытные (лоси, косули, маралы) сбрасывают свои рога, а в сентябре у них появляются новые.

Нас интересует, какие маршруты, связывающие новый мост через Томь районского правого берега Томи с Ленинским и Центральным? **Л. МАРТЫНОВА,** г. Кемерово.

Слово для ответа — начальнику Центральной диспетчерской службы Кемеровского территориального объединения пассажирского транспорта Петру Филипповичу Ложкину: — Первые два автобусных маршрута уже известны — № 82 и 81.

В Кузбассе живу десять лет, сама родом из Пензы. Говорят, что здесь летом люди слышат пение соловья, а мне не верится. **Г. ДМИТРИЕВА,** г. Кемерово.

У нас несколько видов соловьев, — утверждает заведующая кафедрой зоологии Кемеровского государственного университета, профессор Татьяна Николаевна Гагина. — До недавнего времени в низовье Искитимки, в черте города, в кустарниках гнездились соловьи обыкновенные. Теперь их стало меньше, нарушаются места гнездовий в связи со сносом старых домов, строительством новых. Соловья уходят дальше от города.

Отзовитесь!

В Кузбассе проживают многие ветераны 45-й стрелковой дивизии. Просим однополчан сообщить о себе по адресу: 454800, г. Челябинск, ул. Клары Петкиной, 30а-61, Ложкина И. И.

ГАИ СООБЩАЕТ

В области за прошедший год под колесами машин погибли 55 детей и 613 получили различные ранения различной тяжести.

ПОГОДА

21 января днем по области будет облачно с прояснениями, местами небольшой снег. Ветер юго-западный — 5—10 метров в секунду. Температура — 11—16 градусов мороза, местами 16—21.

Продлить режим № 3 на сутки.

Редактор **Н. А. БУРЫМ.**